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Abstract 

In this paper we estimate the rate of capital utilization as well as the productive capacity of the Greek 

Industry, at the branch level for the period 1963-1983. Our method estimates the rare of capital utilization 

making use of the maximum deviation of the average productivity of capital from its linear trend. Then 

capital utilization rates are used for the estimation of the productive capacity of the branches of Greek 

industry. We use potential and real output to estimate Cobb-Douglas production functions and find that 

the results of the potential output regression show a significant improvement over those of the real output 

regression which produces mainly negative or insignificant coefficients. We conclude that our method 

produces estimates of potential output that improve the over all performance of production functions and 

therefore it should be used in empirical studies of the Greek Industry. 

1. Εισαγωγή 

Η μελέτη των προβλημάτων της μεταποίησης πολλές φορές συνεπάγεται 
την οικονομετρική εκτίμηση συναρτήσεων παραγωγής για τον προσδιορισμό 
της συμμετοχής των συντελεστών στην παραγωγή του προϊόντος και τη δια
νομή του εισοδήματος, την δυνατότητα υποκατάστασης τους στην παραγωγι
κή διαδικασία και τους ρυθμούς ή τη μορφή της τεχνολογικής προόδου. Οι 
περισσότερες οικονομετρικές μελέτες που έχουν ασχοληθεί με την Ελληνική 
μεταποίηση έχουν αντιμετωπίσει προβλήματα κυρίως με τη συλλογή κατάλ
ληλων στατιστικών στοιχείων για το πάγιο κεφάλαιο. Τα προβλήματα αυτά 
αναφέρονται είτε στην ολοκληρωτική έλλειψη στοιχείων κατά κλάδους για 
ορισμένες χρονικές περιόδους είτε στην έλλειψη στατιστικών στοιχείων για 
τις υπηρεσίες του κεφαλαίου. Όπως σημειώνουν οι D. Jorgenson και Ζ. Grili-
ches (1967, σελ. 181) είναι «ένα σχεδόν καθολικό εννοιολογικό σφάλμα στη 
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μέτρηση του πάγιου κεφαλαίου το να συγχέεται το απόθεμα του πάγιου κεφα
λαίου με τις υπηρεσίες του κεφαλαίου». Μολονότι το υπάρχον συνολικό κεφά
λαιο μπορεί να θεωρηθεί σαν μια κατά προσέγγιση εκτίμηση των υπηρεσιών 
του κεφαλαίου, αυτό όμως δεν μετρά αναγκαστικά τη ροή των υπηρεσιών του 
κεφαλαίου στην παραγωγή, γιατί ένα μέρος αυτού είναι πιθανό να μην χρησι
μοποιείται. Είναι δηλαδή πιθανό να υπάρχει υποαπασχόληση μέρους του πά
γιου κεφαλαίου, και να διαφέρει τόσο από έτος σε έτος όσο και μεταξύ των 
κλάδων της μεταποίησης. Από την άποψη της παραγωγής εκείνο που έχει 
σημασία είναι το χρησιμοποιούμενο πάγιο κεφάλαιο και όχι το συνολικό 
υπάρχον πάγιο κεφάλαιο. Συνεπώς η χρησιμοποίηση του συνολικού πάγιου 
κεφαλαίου για την μέτρηση των υπηρεσιών του στην παραγωγή είναι πολύ 
πιθανό να επηρεάζει την τιμή της ελαστικότητας του προϊόντος σε σχέση με το 
κεφάλαιο και γενικά να οδηγεί σε μεροληπτικές εκτιμήσεις. 

Παρότι το πρόβλημα της έλλειψης στατιστικών στοιχείων για το βαθμό 
εκμετάλευσης του πάγιου κεφαλαίου και οι συνέπειες που απορρέουν από αυτό 
έχουν εντοπιστεί σε ορισμένες από τις υπάρχουσες μελέτες της Ελληνικής 
μεταποίησης δεν έχουν γίνει μέχρι σήμερα σοβαρές προσπάθειες για την αντι
μετώπιση του. Έτσι ο Τ. Lianos (1976) αν και αναγνωρίζει τα μειονεκτήματα 
χρήσης του συνολικού πάγιου κεφαλαίου αντί του χρησιμοποιούμενου, προ
χωρεί στην εκτίμηση της ενσωματωμένης στο κεφάλαιο και την εργασία τε
χνολογικής προόδου, θεωρώντας πρακτικά αδύνατον τον υπολογισμό του βαθ
μού απασχόλησης του κεφαλαίου. Επίσης ο Α. Kindis (1978) στη δική του 
μελέτη εκτίμησης της ελαστικότητας υποκατάστασης του κεφαλαίου και της 
εργασίας και της τεχνολογικής προόδου στους κλάδους της Ελληνικής μετα
ποίησης αναγκάζεται να χρησιμοποιήσει το συνολικό πάγιο κεφάλαιο αντί 
του χρησιμοποιούμενου αν και αναγνωρίζει ότι η έλλειψη στοιχείων για το 
βαθμό απασχόλησης του πάγιου κεφαλαίου οδηγεί σε μεροληπτικές και μη 
αποτελεσματικές εκτιμήσεις της ελαστικότητας υποκατάστασης. Στην προ
σπάθεια του για ελαχιστοποίηση της μεροληψίας των εκτιμητών, ο Kindis 
(1978) χρησιμοποιεί κινητούς μέσους (moving avereges) τριών ετών για τις 
αμοιβές των συντελεστών. Αντιθέτως ο Ε. Panas (1986) σε μια πιο πρόσφατη 
οικονομετρική εκτίμιση της τεχνολογικής προόδου και της ελαστικότητας 
υποκατάστασης χρησιμοποιεί το συνολικό πάγιο κεφάλαιο χωρίς να αναφέρε
ται στα προβλήματα που αυτό συνεπάγεται για τους εκτιμητές. 

Αντικείμενο αυτής της μελέτης είναι η εκτίμηση του βαθμού απασχόλη
σης του πάγιου κεφαλαίου και της παραγωγικής δυναμικότητας των κλάδων 
της Ελληνικής Βιομηχανίας για τα έτη 1963-1983. Θεωρούμε ότι η εκτίμηση 
αυτή καθίσταται αναγκαία για την διόρθωση μεροληπτικών σφαλμάτων σε 
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οικονομετρικές μελέτες που ασχολούνται με την Ελληνική μεταποίηση. Επι
πλέον η εκτίμηση της παραγωγικής δυναμικότητας κάθε κλάδου της μεταποί
ησης αποτελεί βασικό παράγοντα για την άσκηση οικονομικής πολιτικής που 
αποβλέπει στην μείωση της ανεργίας ή στην τόνωση της οικονομικής δρα
στηριότητας. Στην περίπτωση που η παραγωγική δυναμικότητα κάθε κλάδου 
της οικονομίας είναι άγνωστη, η λήψη μέτρων στα πλαίσια της δημοσιονομι
κής ή της νομισματικής πολιτικής για την πλήρη απασχόληση ή την τόνωση 
της οικονομικής δραστηριότητας όχι μόνο κινδυνεύει να μείνει χωρίς αποτέλεσμα αλλά είναι πολύ πιθανό να δημιουργήσει πληθωριστικές πιέσεις. 

2. Θεωρητική θεμελίωση και Μέθοδος εκτίμησης 

Στη διεθνή βιβλιογραφία έχουν εμφανιστεί συνολικά τρεις μέθοδοι εκτί
μησης του βαθμού απασχόλησης του πάγιου κεφαλαίου στην βιομηχανία. Η 
πρώτη μέθοδος στηρίζεται στην χρήση ερωτηματολογίων τα οποία αποστέλ
λονται σε ένα δείγμα επιχειρήσεων ζητώντας από τους ίδιους τους επιχειρημα
τίες να καθορίσουν σε ποιο βαθμό απασχολήθηκε στην παραγωγή το πάγιο 
κεφάλαιο των επιχειρήσεων τους στην διάρκεια του τρέχοντος ή του παρελθό
ντος έτους. Η μέθοδος αυτή έχει επικριθεί (Perry G. L. 1973, σελ. 710) για την 
έντονη υποκειμενικότητα που εισάγεται στις εκτιμήσεις αφού η έννοια της 
πλήρους απασχόλησης του κεφαλαίου επαφίεται στους επιχειρηματίες. Έχει 
παρατηρηθεί ότι πέρα από το γεγονός ότι οι επιχειρηματίες χρησιμοποιούν 
κάθε φορά τα δικά τους κριτήρια, υπάρχει η τάση της υποεκτίμησης εκ μέρους 
των, της παραγωγικής δυναμικότητας σε περιόδους ύφεσης. Επιπλέον η μέθο
δος αυτή είναι χρονοβόρα και ενδεχομένως να παρουσιάζει σοβαρά δειγματο
ληπτικά σφάλματα στον βαθμό που οι μικρές επιχειρήσεις —που είναι περισ
σότερες στην χώρα μας έχουν διαφορετικό βαθμό ανταπόκρισης στα ερωτη
ματολόγια από τις μεγάλες. Την μέθοδο αυτή χρησιμοποιεί ο ΙΟΒΕ (αδημο
σίευτα στοιχεία) για την Ελληνική μεταποίηση από το 1981 και μετά, αλλά 
μόνο για το σύνολο των κλάδων. Το πρόβλημα με αυτές τις εκτιμήσεις —πλην 
του μεθοδολογικού που αναφέρθηκε παραπάνω— είναι ότι δεν μας παρέχουν 
πληροφορίες για τις κρίσιμες δεκαετίες το 60 και το 70 και συνεπώς δεν μπο
ρούν να χρησιμοποιηθούν σε οικονομετρικές εκτιμήσεις συναρτήσεων παρα
γωγής. Επιπλέον η κατηγοριοποίηση που χρησιμοποιεί ο ΙΟΒΕ (NACE) είναι 
διαφορετική από αυτή που ακολουθεί η ΕΣΥΕ και οι περισσότερες κλαδικές 
μελέτες της βιομηχανίας (ISIC), έτσι ώστε τα στοιχεία που παρέχει να μην 
προσφέρονται για κλαδική ανάλυση ακόμα και αν ήταν διαθέσιμα σε κλαδικό 
επίπεδο. 
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Η δεύτερη μέθοδος στηρίζεται σε στοιχεία για την κατανάλωση βιομηχα
νικής ενέργειας (Foss F. Μ. 1963, Heathfield D. F. 1972, Winston G. 1975) και 
εκτιμά τον βαθμό απασχόλησης του πάγιου κεφαλαίου σαν το πηλίκο της 
χρησιμοποιούμενης ηλεκτρικής ενέργειας σε μια χρονική περίοδο δια της 
μέγιστης δυνατής ποσότητας ηλεκτρικής ενέργειας που θα καταναλώνονταν 
εάν τα μηχανήματα λειτουργούσαν σε 24ωρη βάση καθημερινά. Η αδυναμία 
αυτής της μεθόδου είναι ότι ο μέγιστος βαθμός απασχόλησης όπως ορίζεται 
(δηλαδή η λειτουργία των μηχανημάτων σε 24ωρη βάση καθημερινά) δεν είναι 
εφικτός για αντικειμενικούς λόγους σε μια σειρά επιχειρήσεις και κλάδους 
παραγωγής με αποτέλεσμα τα εκτιμώμενα μεγέθη να αποτελούν σοβαρή υποε
κτίμηση της πραγματικότητας. Επιπλέον η μέθοδος αυτή οδηγεί σε εκτίμηση 
του βαθμού απασχόλησης ενός μέρους, μόνο του πάγιου κεφαλαίου (μηχανή
ματα) αφού η χρησιμοποίηση των λοιπών πάγιων στοιχείων των επιχειρήσεων 
(κτίρια, μεταφορικά μέσα, έπιπλα και σκεύη, κλπ.) δεν εξαρτάται συνήθως από 
την κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας. 

Η τρίτη μέθοδος εκτιμά τον βαθμό απασχόλησης του πάγιου κεφαλαίου 
βασιζόμενη στην εξέλιξη της μέσης παραγωγικότητας του κεφαλαίου η οποία 
μετρά τον βαθμό αποδοτικότητας του [Krengel R. and Schonfeld P. 1965, 
Schonfeld P. 1967, Krengel R. 1970, Deutsche Bundesbank 1981, Zikos S. 1987]. 
Η μέθοδος αυτή την οποία επιλέγουμε έχει το πλεονέκτημα ότι λαμβάνει υπό
ψη της την εκάστοτε οικονομική συγκυρία χωρίς να στηρίζεται στις υποκει
μενικές εκτιμήσεις των επιχειρηματιών αλλά ούτε και σε μη ρεαλιστικούς 
ορισμούς της πλήρους απασχόλησης του κεφαλαιουχικού εξοπλισμού. Επιπλέ
ον είναι εύχρηστη αφού στηρίζεται στα πραγματικά στοιχεία του πάγιου κε
φαλαίου και δεν απαιτεί την χρήση προσεγγιστικών μεταβλητών (proxy varia
bles). Η μέθοδος αυτή έχει χρησιμοποιηθεί για την Ελληνική βιομηχανία για 
την περίοδο 1969-1980 (Zikos S. 1987) όχι όμως σε κλαδικό επίπεδο και κάτω 
από το βάρος της έλλειψης αξιόπιστων στοιχείων για το πάγιο κεφάλαιο τα 
οποία τώρα όμως είναι διαθέσιμα (Χανδρινός Σ. 1992). 

Εκτιμούμε τον βαθμό εκμετάλλευσης του πάγιου κεφαλαίου με αυτή την 
μέθοδο, βασιζόμενοι στην εξέλιξη της μέσης παραγωγικότητας του κεφαλαίου 
η οποία μετρά το βαθμό αποδοτικότητας του χρησιμοποιούμενου πάγιου κε
φαλαίου. Η θεωρία παραγωγής προβλέπει, ότι κάτω από κανονικές συνθήκες, 
η παραγωγικότητα του κεφαλαίου επηρεάζεται αρνητικά από την υποκατά
σταση εργασίας με κεφάλαιο, θετικά από την τεχνολογική πρόοδο και θετικά 
ή αρνητικά από τον βαθμό απασχόλησης του παγίου κεφαλαίου. Αν ήταν 
δυνατόν να απομονωθούν οι κυμάνσεις στο βαθμό απασχόλησης του πάγιου 
κεφαλαίου, τότε η μεταβολή της παραγωγικότητας του κεφαλαίου εξαρτάται 
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μός κλάδων διατήρησε αρκετά υψηλούς βαθμούς εκμετάλλευσης του πάγιου 

κεφαλαίου στην εξεταζόμενη χρονική περίοδο. Το κατ' αρχήν θετικό αυτό 

γεγονός όμως φαίνεται να είναι αποτέλεσμα των σχετικά χαμηλών επενδύσεων 

σε αυτούς τους κλάδους στην ίδια περίοδο. Η ερμηνεία αυτή ενισχύεται ιδιαί

τερα από το γεγονός ότι «κλάδοι» που ακολούθησαν ένα σχετικά γρηγορότερο 

ρυθμό αύξησης των επενδύσεων χαρακτηρίζονται γενικά από χαμηλότερους 

βαθμούς εκμετάλλευσης των πάγιων κεφαλαίων τους. Η αντίστροφη σχέση που 

φαίνεται να υπάρχει ανάμεσα στις επενδύσεις και το βαθμό χρησιμοποίησης 

του πάγιου κεφαλαίου οφείλεται σε μεγάλο βαθμό στην οικονομική ύφεση, της 

δεκαετίας του '70 που περιόρισε την ενεργό ζήτηση και έπληξε, κυρίως όσον 

αφορά τους κλάδους παραγωγής καταναλωτικών αγαθών εκείνους με τις υψηλό

τερες εισοδηματικές ελαστικότητες οι οποίοι βρέθηκαν με πλεονάζουσα δυνα

μικότητα. Ό σ ο ν αφορά τους κλάδους παραγωγής ενδιάμεσων και κεφαλαιου

χικών αγαθών η πτώση του βαθμού απασχόλησης του κεφαλαίου πέρα από την 

περιορισμένη ζήτηση θα πρέπει επιπλέον να αποδοθεί τόσο στις υψηλές επεν

δύσεις που πραγματοποιήθηκαν την αρχή της δεκαετίας του 1970 (κλάδος 32, 

εγκαταστάσεις Πρίνος) όσο και στον υψηλό κεφαλαιακό συντελεστή. Η πα

ραγωγή έστω και σχετικά περιορισμένης ποσότητας προϊόντος στους κλάδους 

αυτούς προϋποθέτει την ύπαρξη εξαιρετικά υψηλού ελάχιστου πάγιου κεφα

λαίου (minimum efficient capital stock) χωρίς την οποία η παραγωγή έστω και 

ελάχιστης ποσότητας προϊόντος είναι αδύνατος. 

Τα αποτελέσματα αυτής της εργασίας επίσης ενισχύουν την άποψη ότι σε 

μελέτες που εμπεριέχουν εκτιμήσεις συναρτήσεων παραγωγής της Ελληνικής 

μεταποίησης δεν ενδείκνυται —αντίθετα οδηγεί σε σφάλματα— η ταυτόχρονη 

χρήση του συνολικού παγίου κεφαλαίου και του πραγματοποιηθέντος προϊό

ντος. Στην περίπτωση που στην συνάρτηση παραγωγής καθορίζεται σαν εξαρ

τημένη μεταβλητή το παραγόμενο προϊόν τότε τη θέση της ανεξάρτητης μετα

βλητής πρέπει να πάρει το χρησιμοποιούμενο μέρος του πάγιου κεφαλαίου. 

Κατά τον ίδιο τρόπο, εάν το συνολικό πάγιο κεφάλαιο χρησιμοποιείται σαν 

ανεξάρτητη μεταβλητή τότε στην θέση της εξαρτημένης πρέπει να τεθεί απα

ραίτητα το δυνητικό προϊόν. Παρά τις όποιες αδυναμίες της, θέλουμε να ελπί

ζουμε ότι η μέθοδος που χρησιμοποιήσαμε οδηγεί σε αποδεκτές εκτιμήσεις 

του βαθμού εκμετάλευσης του πάγιου κεφαλαίου και συνεπώς μπορεί να αξιο

ποιηθεί για μια πιο αποτελεσματική χρήση των συναρτήσεων παραγωγής 

στην ανάλυση των κλάδων της Ελληνικής μεταποίησης. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Α 

ΠΗΓΕΣ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ 

Τα στοιχεία του προϊόντος για κάθε κλάδο της μεταποίησης για τη χρονι
κή περίοδο 1963-1983 προέρχονται από τους πίνακες Εισροών Εκροών της 
Ελληνικής Οικονομίας 1958-1977 (Θ. Α. Σκούτζος, Γ. Σ. Ματθαίος (1980) ). 
Για την περίοδο 1978-1983 τα στοιχεία του προϊόντος προέρχονται από το 
τμήμα δημοσιεύσεων των Εθνικών λογαριασμών. 

Τα παραπάνω στοιχεία είναι διαθέσιμα τόσο σε τρέχουσες τιμές όσο και 
σε σταθερές τιμές 1970. Επειδή το πάγιο κεφάλαιο για τους κλάδους της μετα
ποίησης (μικρής και μείζονος) υπάρχει σε τιμές 1975, χρειάσθηκε να υπολογι
στεί και το προϊόν κάθε κλάδου σε τιμές 1975. Για το σκοπό αυτό κατασκευά
στηκαν για κάθε κλάδο της μεταποίησης δείκτες τιμών με έτος βάσης το 1975. 

Τα στοιχεία για την μέση ετήσια απασχόληση κατά κλάδο προέρχονται 
από τις απογραφές βιομηχανίας-βιοτεχνίας της ΕΣΥΕ. Για το έτος 1979 όπου 
δεν υπάρχουν στοιχεία τόσο για τη μείζονα όσο και για τη μικρή βιομηχανία 
εκτιμήσαμε την απασχόληση με γραμμική προβολή των ετών 1978, 1980 χρη
σιμοποιώντας τα ποσοστά συμμετοχής για τα δύο αυτά έτη της μείζονας και 
της μικρής βιομηχανίας ξεχωριστά για κάθε κλάδο. Η ίδια μέθοδος ακολουθή
θηκε και για τα έτη για τα οποία δεν υπήρχαν στοιχεία για τη μικρή βιομηχα
νία. 
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